

LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 1'50 pesetas mes.
 En los demás puntos . . . 5 id. trimestre.
 Fuera de España 15 id. id.
 Numeros sueltos 0'12 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.
 Todas las reclamaciones y correspondencia Director y Administrador D. Rafael Sevilla

DE COMO ESTAMOS.

Pasa ya de vulgaridad decir que es anómala, más que anómala, la situación; pero escribirlo y repetirlo, y con esta sola frase sin comentarios hacer el juicio crítico de nuestra actual política es justo, útil y necesario; es lo único que puede hacer el periodista de buena fé.

Un periódico local hay, que se opone a que obremos como dejamos indicado; ese periódico es *El Constitucional Dinástico*. Habla bien, y grita mejor; pero no por eso decimos que la música estrepitosa es la que más agrada, sino aquella que expresa mejor nuestros sentimientos con sus varias modificaciones.

Nosotros hemos dicho, que estábamos al lado de todo aquel que quisiese dotarnos de un ayuntamiento modelo que representase todos los intereses del vecindario; porque son los que más de cerca nos atañen y porque vemos con ellos el cielo bajo el cual nacimos, la atmósfera a cuya influencia nos desarrollamos y el suelo donde reposan las cenizas sagradas de nuestros padres, deudos y amigos, y donde también es fácil reposen las nuestras.

Nosotros nos hemos lamentado de que las listas electorales aparezcan con omisiones y defectos, que las hacen inservibles para los partidos de oposicion, como que están amañadas para dar el triunfo a determinados candidatos, amen de las restricciones y cortapisas que contiene la ley municipal vigente.

Nosotros aseguramos con datos, que la lucha electoral en esta capital, es imposible en los actuales momentos para los partidos de oposicion; porque de un lado está el gobierno en favorable posición colocado, y de otro, un cuerpo electoral sin cohesion, sin órganos, abandonado a los azares de la inspiracion individual, asediado, hostigado, amenazado y castigado hasta en sus más leves demostraciones de energía, y así las cosas, no puede ser dudosa ni exige por parte del gobierno grande esfuerzo de habilidad y arrojo para triunfar de sus enemigos.

Y no vale decir que esto son exageraciones, y que justamente hoy están abiertas a los partidos la vía de la legalidad, porque no es cierto, y ya estamos cansados de saber que esto es hueca palabrería. Si, apreciable *Constitucional Dinástico*, y nos dirigimos a vos, porque vos sois uno de tantos diarios que propagais esa especie, con mira interesada y criterio parcial y estrecho para ser respetado. La vida municipal debe ser libre, libérrima.

El Ayuntamiento ó cuerpo de concejales que represente al municipio, ha de ser nombrado por medio del sufragio universal, y por el mismo sufragio deben ser designados los alcaldes y síndicos, sin intervencion directa ni indirecta del poder central. Si así no sucede como sabe *El Constitucional* que no sucede, se empieza por viciar la vida municipal, y de este modo quedan también viciadas la provincial y la nacional, porque falseada la base de un edificio, sabido es que están falseados el cuerpo y remate de ese edificio.

Por lo demás, nuestro artículo *Cábalas electorales* ha quedado sin respuesta por *El Constitucional Dinástico*, porque no la tiene, siendo cierto cuanto en él decimos, y repugna concebir que hombres serios y formales, cualquiera que sea el sistema político que defiendan, hayan podido prescindir, hasta el punto que lo han hecho de la imparcialidad y la justicia.

Amantes sinceros como nos vanagloriamos de ser de las instituciones representativas, casi estamos dispuestos a suscribir su abolicion si es que hemos de estar condenados a ver como se ofrecen distritos y se falsifican las listas como la cosa más natural del mundo.

Es necesario tener valor, mucho valor, es necesario llegar al heroísmo para defender tan inesplicable situación, pues hoy el sofisma no puede justificarse con la pasión de partido, muy atendible razón cuando impera algo siquiera parecido a una escuela; y hoy no sigue el gobierno, ni sigue la mayoría siquiera, ni sigue nadie las inspiraciones de un programa político. Quien esto defiende, todo lo más debe ser considerado como un soldado de bandería, sin más guía ni más criterio que la explotación de intereses materiales.

Ahora *El Constitucional Dinástico* puede seguir escribiendo como guste, de que no podemos coaligarnos con los posibilistas, y de que no tenemos hombres que no representen en el municipio, ó de que nos queremos esponerles a un desaire; así entretiene a sus lectores y pasa el tiempo, en tanto que se forma y crece y se agranda, la bola de nieve, y fusionistas contra fusionistas riñen cruda guerra oponiéndose los soldados a lo que ordenan los jefes, y sacando a relucir miserias de la fusion, por las que venimos en conocimiento que la designacion de candidatos municipales es la manzana de la discordia, pudiendo asegurarse que el apoyo oficial a

los izquierdistas traerá *cola* y no ha de tardar mucho tiempo.—R. SEVILA.

DESLEALTAD Y DESENCANTO.

La situación actual presenta tres caracteres perfectamente determinados; todos sus actos son extraparlamentarios; su base es el personalismo, y todos sus resultados conducen al escándalo, a la inmoralidad y a la corrupcion.

Nada de declamaciones: pruebas al canto.

El Parlamento no significa nada para el Gobierno que preside el Sr. Sagasta. Véase, si no, lo que ocurre en el Congreso. La desanimacion es absoluta en el salón de sesiones, constantemente desierto. De ordinario las sesiones se abren ante media docena de Diputados, y hay días en que no aparece un solo Ministro en el banco azul.

Quando se anuncia un debate oratorio, una lucha académica, un torneo de elocuencia entre justadores afamados, los amigos del arte de bien decir—que son bastante numerosos en España—acuden a los escaños con apresuramiento, no por cierto superior al que demuestran por asistir a los estrenos de Calvo y de Vico.

En los demás días, lo repetimos, por importante que sea la cuestión que se ventile, por mucha gravedad que revista el problema pendiente, nadie se preocupa, y la sala de deliberaciones permanece desalojada.

En cambio el Salón de Conferencias siempre está rebosando. Y se explica: en él se celebran los conciliabulos, se pactan los convenios, se llevan a cabo las transacciones entre los distintos elementos de la situación, y el presidente del Consejo tiene buen cuidado de no permitir la discusión de ningún asunto en sesion pública, hasta que privadamente no ha obtenido la seguridad de que el debate se sostendrá *pro forma*.

Así es que el más esforzado siente el desaliento a poderarse de su ánimo cuando intenta combatir lo que sabe que pasará a ser ley, apesar de todas las razones que en contra se manifiesten, y sin que la mayoría se cinda de dar con su presencia, la consideracion que se merecen las críticas y las demandas de la oposicion.

¿Quién lo habia de decir? En la patria de Olózaga, de Rios Rosas, de Figueras y de tantos maestros en lides parlamentarias; donde aun bajo la monarquía de la Constitución del 45 los argumentos impresionaban; donde el mismo señor Posada Herrera sacaba, desde la oposicion, fruto de su porfiado afán y de su perseverancia, ya la palabra solo sirve para halagar el oído de los *dilettanti*. Y tal es, no obstante, la realidad. Todos esta-

POR RAFAEL SEVILA. 667

Al quedar viuda Luisa, sintió algo parecido al pavor, a la desesperacion y al miedo.

Estraña confusion de afectos que resumian el estado de aquella alma, apasionada y sensible.

Creyó imposible volver a amar, y si aceptó la vida, sino se dejó morir de dolor, fué por su hijo.

Y ya he hemos dicho que Luisa era hermosa, con una hermosura incitante, provocadora.

Luisa no podía presentarse en ninguna parte sin despear trasportes ó encender pasiones.

Esta admiracion general y continua atormentaba el reposo de la joven viuda; que sencilla, modesta é ingénua, temia el ruido y el brillo, no gustaba sino de los afectos del hogar doméstico, no apreciaba sino los placeres de la sociedad interna, y

668 670 EL MARTIRIO DE UN PUEBLO.

do del corazón para que no se creyese ni por asomo pudiera ser un cálculo grosero y mezquino.

Al principio creía Ramon haberse equivocado, buscaba el figurarse que era el reconocimiento el que le hacia el afecto que sentía hacia Luisa; se indignaba contra sí mismo alguna vez. Y no obstante, ¡era preciso confesarlo! al mismo tiempo que admiraba las virtudes de Luisa, siente que tiene un corazón y que ama...

No hay nada, como amar sin esperanza.

No hay nada como ver a la mujer amada y tener que fingir una indiferencia, que se está muy lejos de sentir.

Tal estado de cosas debe ser un infierno.

¡Pobre Ramon!

Pero se nos dirá y por qué no se declaraba Ramon? ¿acaso era tan grande la

POR RAFAEL SEVILA. 671

distancia que le separaba del objeto amado? mejor dicho ¿acaso Cupido no es ciego? ¿hay barreras para el verdadero amor? Para hombres del temple de Ramon, estos proyectos eran insensatos. El nunca descubriría su amor, su única pasión, su sola esperanza; porque perdida, no tendría más remedio que morir.

¿Cómo explicar este problema? ¡Oh! es que el corazón humano es insondable cual un abismo, es que los ardores de una fiebre ardiente obran sobre los nervios y dan energía a los miembros y hasta producen delirio, pero... ¿había Ramon reflexionado todo lo que había a la vez de sublime é insensato en su amor? Una especie de poder oculto é irresistible le impulsaba audazmente, sin plan y sin cálculo, hacia un término lo mismo bonancible que siniestro y encubierto.

Luisa a su vez siente comunicarse a su

mos convencidos de que no está dentro del Congreso la base de la política. Así es que nuestros diputados se desentendieron y no observan ninguna reserva en la manifestación de su indiferencia. Algunos han vuelto á sus provincias, en las cuales pasan buena parte del año sin solicitar la licencia reglamentaria. Otros viajan por el extranjero, sin haber dado cuenta al Congreso. ¿Qué importa esta sistemática y escandalosa derogación de la regla? Si no se asiste á las sesiones, ¿qué más da que se permanezca en Madrid que en Londres?

Pero hay algo más triste que esta persistencia del Sr. Sagasta en prescindir del Parlamento, cuya majestad rebaja y cuyo prestigio mengua. Nos referimos al personalismo de su política.

Esta denominación de *candidatos del Sr. Martos*, que se ha venido dando á los amigos del ilustre orador, es lo que llamarían los franceses una *trouvalle*, algo como un hallazgo.

Esa frase dá el tono de la situación, que se distingue por la fecundidad con que inventa los vocablos para definir las situaciones inesperadas é inverosímiles que crea á cada instante.

Un hombre político reniega antiguas opiniones. Esto, en otros tiempos, se llamaba apostasia; hoy se titula una evolución.

Un gobierno sube al poder y falta á todas sus promesas, y por tanto, á sus deberes con la conciencia pública. Esto antes se consideraba como deslealtad y felonía. Hoy significa que se toman prudentes temperamentos de hombres de gobierno.

Á las cosas nuevas, nombres nuevos: de acuerdo. Pero la deslealtad y apostasia son antiguas como el mundo y no hay razón para ponerles ninguna disfraz en la actualidad.

Pero no discutamos los vocablos. Hagamos constar su significación, porque la gente de buena fé no se equivoque. Los *candidatos de Fulano* ó de *Zutano* indican el triunfo descarado y vergonzoso del personalismo. Esa frase revela el cancer todo que corroe las entrañas de la situación.

¡Ah! Tal vez todo esto más se prestaría á la burla y á la compasión que á la cólera ó al desaliento. Si fuera dable esperar que la gran masa del país permaneciese fuera de todo contacto con el virus corruptor que la situación vierte á manos llenas, estaríamos casi tranquilos. Dejaríamos pasar con sorpresa, pero sin temor, el reinado de... las *evoluciones* y de la *prudencia*.

Pero que contaminan todo lo que puede ser mañana fuente de salvación para el país:

Aun repercuten en nuestros oídos las escandalosas relaciones del acta de Purchena. Cuando un gobierno comete tales desmanes, cuando así destroza todos los resortes de la conciencia nacional, olvida toda reserva, comete todo atropello, viola todo respeto, falta á todas las leyes, ¿cómo esperar que quede en el país energía para derrumbarle é impedir que realice en el mismo su obra de destrucción?

Corromper arriba, corromper abajo.

Esto es lo que hace el Sr. Sagasta. ¡Ah! Si no lo hubiera dicho hace dos años, cuando merced á nuestra benevolencia y á sus falaces promesas subía al poder lo hubiéramos tenido presente y tal vez hoy no tendríamos que poner en su acti-

vo una buena corrupción y en el del país amante de la libertad un nuevo desencanto.

EPIGRAMA.

A un hablador furibundo,
No recuerdo por qué mengua,
Arrancáronle la lengua
Para sosiego del mundo.
Pero, según dicen todos,
Nada se ganó con esto,
Porque aquel hombre ínnesto
Solía hablar *por los codos*.

Luis Mora.

PACOTILLA.

¿Será verdad que el general Martínez
en hacer dimisión, terco, se empeña
á pesar de los ruegos cariñosos
que le hacen sus olímpicos colegas?
¿A la vida privada retirarse
el general de vencedora diestra,
el político sábio, el hombre insigne
que nos envidia ya la Europa entera!
¿Dedicarse á cuidar de sus gallinas
el inmortal ministro de la Guerra
que reemplazó el tricorneo funerario
por el lloron de plumas que flamean!
¿Irse á su casa el inclito guerrero,
el que dió al algarrobo fama eterna,
sin ver que si se vá la garantía
lo que es á la fusión la dan la cuenta!
¿Y por qué don Arsenio se ha enfadado?
¿Por qué abandonar quiere la cartera?
¿Porque un juez de la clase de los ínfimos
le ha encajado de multa tres pesetas!
¿Por eso es todo? ¿Se enfadó por eso!
¿Y por cosa tan nimia tal jaqueca!
Vaya, señores, pago yo la multa.
¡Voy á empeñar una levita vieja!

Crónica local y general.

Preciso es que *El Graduador* cambie de sistema cuando quiera rectificarnos, pues es triste cosa que en asuntos que por referirse á su jefe el Sr. Castelar debiera estar enterado, no sepa una palabra y nos venga echándonos de formal y espantasiote.

Dijimos que el Sr. Castelar había adulado á los conservadores cuando mandaban, y es tan cierto que toda la prensa de España, toda sin excepción, se hizo eco de la *novedad*; porque novedad fué oír al demagogo Sr. Castelar entonar endechas al conservador Cánovas del Castillo, á la par que anatematizaba á los federales y á los revolucionarios sus discípulos.

¿Ha creído *El Graduador* que hemos perdido la memoria?

Pues se equivoca.

—Con perdón de el colega debemos decirle que él fué, no nosotros, el que calificó de *pactos patrióticos* su alianza con los monárquicos.

Esto en primer lugar.

En cuanto á lo que dice *El Graduador* de su acendrado amor á los principios liberales, y que tiene apuntes que revelan quién ha sido defensor de los canovistas, es tan cierto como lo otro de los pactos, pues ni antes, ni ahora, ni después, ha defendido, defiende ni defenderá el partido republicano-progresista á los conservadores, ni de Santonja, ni de Campos, ni de ninguna rama, porque si unos son malos otros son peores. Lo que si hacemos, es poner de relieve una trasgresión de ley ó una torpeza cometida por un gobernador, por más que para algunas almas mezquinas y ruines esto sea hacer la causa de los conservadores. Y es que nuestra conducta no obedece como la de otros políticos á la alta y baja del favor oficial; es que no mendigamos distritos; es que no queremos nada ni con conservadores, ni con fusionistas, ni con ningún partido borbónico.

—*Juzn niega*, se llama *La Libertad* á todo lo que le dicen de cábales electorales entre sus amigos y los fusionistas.

No es mal nombre, ni mal sistema el adoptado por nuestro caro colega.

—Nuestro colega estimadísimo *Las Germanias* ha comenzado á publicar un proyecto de constitución cantonal, para cuando manden sus amigos.

Nuestro colega carísimo *El Eco de la Provincia*, crítica lo hecho por la revista sinalagmática, hincando el diente á la Constitución federal, y no dejándole hueso sano—si es que tiene alguno la Constitución.—¿Por qué qué hace eso *El Eco*? ¿Tiene más que oír, ver y callar! Pero estos conservadores tienen muy mala intención, y les gusta poner en berlina á sus vecinos y compañeros.

Una de las críticas del *Eco* estriba en decir que no comprende como los bilaterales nos garantizan la *elección* de domicilio. ¿Habrás visto cosa igual? Con que es decir que *El Eco* no agradece tan gran munificencia? El mundo está poblado de ingratos. Es lo único que se nos ocurre contestar.

Ya lo ve *Las Germanias*; se reúne la Asamblea de su partido, declara en cantón á Alicante, discute y aprueba una constitución federal para que por ella nos rijamos, y sale un periódico, y se burla de tan acabado proyecto.

Enséñele á ser mas comedido á su censor y espíquele tambien lo de la *locomoción* que tambien nos garantiza, porque sino esos conservadores, se insolentan y hasta creen que tienen razón en burlarse de tan acabadas constituciones pactistas sinalagmáticas-conmutativas.

—De *El Graduador*:

«Ya en el período electoral, juzgamos oportuno comunicar al lector cuanto ocurre respecto á trabajos preparatorios y á la guerra inextinguible que sostienen los fusionistas.

Los demás partidos, atraviesan una marcada inercia, completamente justificada, al recordar que las actuales listas son las del censo falsificado, por cuyo delito está el Ayuntamiento envuelto en una causa.

El señor Terol, rechaza al elemento joven del constitucionalismo, mientras que sin dar cuenta á su partido, ofrece varias plazas á los hombres de la izquierda dinástica.

Otro grupo, los amigos de Abascal, digámoslo así, truenan contra estos repartos concejiles, y

ser algo de la pasión de Ramon. Por un instinto de su alma se dice á si misma estremeciéndose:

—Ramon me ama, y ha presentido una lucha de las más tremendas contra sí mismo.

¡Maravilloso instinto el de la mujer! Aun la más pura é inocente adivina lo que el hombre quiere ocultar cuidadoso, adivina el efecto que produce y el amor que inspira. Su cabeza se le parte bajo el peso de las angustias. ¡Oh Dios! ¿por qué este estremecimiento?

No sabría decirlo; siéntese conmovida, alterada ante la presencia de Ramon; de Ramon á quien asistiera en su peligrosa enfermedad, y ante cuyo lecho había permanecido largas horas cuidándole.

Luisa no sabía explicarse lo que por ella pasaba; pero nosotros podremos decir que su situación era la misma que la del capitán.

Aun cuando no existiese mas que un solo hombre de bien, y una mujer virtuosa en una ciudad, ninguno de los demás tendría disculpa para no imitarlos. Los buenos ejemplos instruyen sin hablar, y nos dicen:

—«¿Por qué no vivis como vive aquel? ¿Sois más delicado que tantos grandes, y poderosos que han vivido en la penitencia, mientras vivis vosotros en el crimen? ¿Sois mejores que tantos jóvenes de categoría que han vivido en la modestia mientras viviais en la disipación?»

Este pensamiento era el que en otro tiempo convirtió á San Agustín.

Por conocer las prendas tan relevantes de la mujer que amara, había tenido miedo Ramon de decirselo á si mismo.

Era un secreto aquel que debía morir con él, ¡qué corazón tan noble y desinteresado! Sofocar el amor en lo más profun-

no tenía más felicidad que los encantos de la soledad. Habitualmente pálida, y languida, tenía un no se qué de sufrimiento pensativo estendido sobre sus facciones que entristecía el entusiasmo. Se hubiera dicho era una flor de los jardines del cielo que, trasplantada á este valle de lágrimas, hubiera querido arraigarse en él, y no podía sino morir.

Uno de los placeres mas grandes de Luisa, era practicar la caridad sin manifestaciones aparatosas que la desvirtúan.

Hija de padres ricos, podía disponer de recursos suficientes para hacer limosnas, y durante su estancia en Madrid socorrió mas de un infortunio.

Después en el pueblo hacia lo mismo, por lo que era querida y adorada de todos.

Podía decirse que Luisa no tenía enemigos.

Daba buen ejemplo á todos.

opinan, que lo decoroso, lo que les ha de dar prestigio para las contingencias del porvenir, es dejar noblemente un sitio á las minorías para que se lo disputen en buena lid, y venza el que venza.

Vamos rebuscando cuidadosamente cuanto de interés nos comunican, y nos encontramos con un proyecto de Ayuntamiento, nacido en las mentes oficiales, en el que deben figurar como candidatos, hombres de todos los partidos, excepto del posibilista; y ya seguros así, buscan títulos, catedráticos y banqueros, afiliados á la más desacreditada de las agrupaciones políticas, á la de los neo-jesuitas.

Los cortesanos conservadores más experimentados, opinan que lo mejor en estas circunstancias, es el retraimiento, ya que la presente situación solo puede vivir un par de años, reservándose á justificar luego los motivos legales que han tenido para colocarse en tal actitud.

Hay otro grupo, de fusionistas, amigos de don Federico B... que no miran con malos ojos, los deseos de los del señor Abascal, pero á condición de señalar sus candidaturas.

Y así nos encontramos, esperando un estallido entre ministeriales, antes de las elecciones.

—No habiendo remitido la mayor parte de los alcaldes de la provincia á la Diputación, la copia del libro del censo electoral para concejales, como está prevenido por el artículo 21 de la ley, se les ha apercibido para que lo verifiquen inmediatamente, pues caso de no hacerlo se les impondrán las correcciones establecidas en el artículo 183 de la ley municipal.

—La delegación de Hacienda de esta provincia de acuerdo con la Sucursal del Banco de España, ha dispuesto se verifique la cobranza del cuarto trimestre del actual año económico por territorial industrial é impuesto equivalente á los de la sal, los días 7 al 13 del próximo mes de Mayo en esta ciudad; 12 y 13 en Agres; 10 y 11 en Alfara; 7, 8 y 9 en Bañeras; 5 al 8 en Cocentaina; 1 al 3 en Muro y en Ibi; 4 al 6 en Castalla; 7 al 9 en Onil; 11 al 13 en Tibi; 8 al 10 en Jijona; 6 y 7 en Torremanzanas.

—Ha acordado el gobierno que rebajen durante cuatro meses las compañías de ferro-carriles el 25 por 100 de las tarifas de porte de trigos, harinas de trigo y maíz que se dirijan desde cualquier punto del litoral ó de las comarcas productoras á las provincias necesitadas.

—Un pensamiento de Castelar:
«La libertad no se pide de rodillas: se conquista con la espada.»

Lo mismo, lo mismito que piensa hoy su eminencia posibilista.

El demagogo de ayer trata de rescatar hoy la libertad perdida, no con la espada, sino con gimoteos pueriles y vergonzantes.

Y siempre esperando estoy
Un meloso y nuevo idilio:
¡Ay, mi señor don Emilio!
¡Lo que va de ayer á hoy!

—Dicen de Tänger:
«Ha sido encontrado por dos moros, una parte de la cubierta de un buque con su cámara pintada de blanco, todo en buen estado, como si hiciera poco tiempo que dichos restos están sobre las aguas.»

La forma de la cubierta parece indicar que ha pertenecido á una goleta, mas como desgraciadamente no contiene inscripcion alguna, es imposible averiguar su nacionalidad y pertenencia.

Algun siniestro ha tenido lugar tal vez cerca de nosotros, á pesar del buen tiempo que reina.»

—Hace bien *El Graduador* en elogiar como es debido el celo que en pró de la ilustracion y la cultura está desplegando la rep. y ben. log. *Constante Alona*, pues todo cuanto se diga en su honor es poco, atendido á los actos que realiza.

Ahora trata de fundar una escuela de artes y oficios y pronto abrirá una biblioteca pública que buena falta hace. ¿Y aún hay quien combata á la masonería? Tienen ojos y no ven, oídos y no oyen.

Nuestro aplauso á toda institucion que practique el bien, hé ahí nuestra mision que cumplimos con gusto.

Debut del Sr. Calvo.—Anoche empezaron las representaciones dramáticas en nuestro elegante Teatro Principal, con el magnifico drama *El Gran Galeoto*, y anoche obtuvo el primer indescriptible triunfo escénico, el eminente actor D. Rafael Calvo, secundado por la excelente compañía que le acompaña.

Grato nos es consignar estos triunfos y ruidosas y entusiastas ovaciones tributadas al génio de la escena española.

Ya nos ocuparemos con el detenimiento debido de los acontecimientos teatrales que se preparan, por hoy reciba el Sr. Calvo nuestra bien ve-

nida y nuestra enhorabuena que hacemos estensiva á todos los señores artistas, ventajosamente conocidos en la escena.

Plaza de toros.—Esta tarde se verificará en este circo la segunda funcion por la gran compañía acrobática y equilibrista que dirigen los Sres. Milá y Ferroni, en la que se ejecutarán variados y sorprendentes ejercicios.

La entrada general 0'50 cént. ptas., niños y soldados 0'25, empezando la funcion á las tres y media de la tarde.

Café Suizo.—Conocido es del público este acreditado establecimiento que se inauguró hace años y que cada dia ha obtenido más fama, contribuyendo no poco á ello la inteligente direccion del Sr. Senties, dueño del mismo.

El espacioso local que ocupa el café, ha sido restaurado recientemente y pintado y decorado con bastante gusto, habiéndose aumentado el número de espejos y cambiado los aparatos de las luces, ofreciendo el conjunto un agradable aspecto.

El servicio en este establecimiento es inmejorable, y los parroquianos están perfectamente atendidos.

Desde el domingo próximo se servirán ya riquísimos helados.

No nos estendemos más en esta reseña, porque lo natural es que las personas que quieran juzgar por sí mismas, vean la casa, no solo para formar cabal idea del servicio que pueda prestar, sino tambien de su privilegiada situación, pues á corta distancia se halla el encantador paseo de los Mártires, y desde el café se disfruta de la hermosa vista del mar Mediterráneo, de cuyo fondo parece como que brotan los palos y mástiles de los buques anclados en nuestro puerto.

Sarasate en Lóndres.—Ha sido un verdadero acontecimiento musical. Toda la prensa sin excepción, ha tributado elogios sin cuento al eminente artista, y hasta el «The Times» en un extenso artículo y de acuerdo con sus colegas, ha dicho de él que es el primero de los violinistas de este siglo.

La admiracion ha rayado en delirio. En Saint James Hall, no se han visto nunca tan grandes entradas. El último concierto en el Palacio de Cristal, fué un éxito colosal.

Público y prensa han aclamado el talento de Sarasate; el mundo del arte ha consagrado por medio de su «Sociedad Filarmónica de Lóndres.» Sabida es la gran importancia de esta sociedad, que es la primera de Inglaterra, y para la cual escribió expresamente Beethoven, su magnífica novena sinfonia y á la cual concurría Mendelssohn todos los años á dirigir sus obras. Pues bien; esta sociedad, que acaba de experimentar con la muerte de Ricardo Wagner, la pérdida de unos de sus más importantes miembros, ha nombrado por unanimidad á Pablo Sarasate para ocupar la vacante del maestro alemán. Esta mayor prueba de admiracion que podia dar el pueblo inglés á nuestro compatriota.

No puede, pues, hacerse mayor elogio de nuestro ilustre compatriota. Pablo Sarasate, ocupando el puesto de Ricardo Wagner, conquista una verdadera honra para nuestra patria. Es el primer artista español á quien tal honra se concede.

No falta quien ha querido disputársela. El corresponsal del «Figaro» en Lóndres, escribía á este diario el 28 del pasado:—«Para no hablar más que de aquellos donde triunfan artistas conocidos en Paris, citaré los conciertos de la Sociedad Filarmónica, de la que mi amable colega M. H. Hersee, es secretario honorario, y bajo su hábil impulso ha adquirido este año una boga sin precedente. No se puede apenas entrar, sobre todo cuanto toca á Sarasate. Ricardo Wagner era miembro de esta institucion; el comité ha rogado á Mr. Sarasate aceptar el puesto vacante del difunto maestro: esto indica en qué alta estima se tiene el talento del artista francés.»

Tal escribe á Paris el corresponsal del «Figaro» fundándose nada más, para hacer suya la gloria de Sarasate, en que fué alumno del Conservatorio de Paris.

Creemos un deber protestar contra esta afirmacion, pues la gloria de Sarasate nos pertenece toda entera; por que el ilustre artista es español, no solo de nacimiento, sino de corazón y de sentimientos.

De todos modos felicitamos á nuestro ilustre compañero Sr. Sarasate, que á la par que honra su nombre, honra la patria en que nació y á la que pertenece.

Sullivan.—Esta es la obra, que se pondrá en escena el lunes, accediendo el Sr. Calvo á las muchas instancias de los numerosos apasionados con que cuenta en Alicante.

Al público.—En el establecimiento de paquetería y comestibles de don Eduardo Oarrichens,

Pórtico Ansaldo, número 4, se ha recibido un gran surtido de botellas del afamado vino espumoso del cosechero de Jerez, D. Pedro Simó, cuya adquisicion recomendamos á los inteligentes.

comprar.—En el acreditado establecimiento «La Navarra», calle de San Francisco, 74, propiedad de nuestro querido amigo D. Faustino Uriarte, acaba de recibirse un magnifico surtido de tiras y entredoses bordados de una de las mejores fábricas de Suiza, cuyo hecho lo ponemos en conocimiento de su numerosa clientela.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados en el dia de ayer.

ADMITIDOS.

Pol. Gol. Alejos, c. Más, de Argel, con pipas vacías.

Id. Vigilante, c. Linares, de Almeria, con lastre.

Vapor Molina, c. Mercader, de Valencia, con efectos.

Laud M.º Concep. de los Angeles, p. Olivares, de Torreveja, con sal.

Id. Virgen del Pilar, c. Botella, de Salobreña, con azúcar.

Id. Intrépido, p. Tonda, de Almeria, con lastre.

Vapor Amalia, c. Franco, de Orán, con efectos.

Laud Velez Málaga, p. Iglesias, de Salobreña, con azúcar.

DESPACHADOS.

P. goleta italiana Unione, c. Tino, para Savoya, con efectos.

Laud Isabela, c. Lopez, para Santa Pola, con lastre.

Pol. gol. francesa Elisa, c. Bonfils, para Port-Vendres, con vino.

Vapor id. Saint Pierre, c. Declrezt, para Barcelona, con efectos.

Laud Maria Rosa, c. Ferrer, para Barcelona, con petróleos.

Direccion del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 7 palmos.

Pared descubierta, 107 id.

De cieno, 82 id.

Entra tres cuartas hila floja.

Sale tres cuartas hila floja.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante de 24 de Abril de 1883.—El Director, *Mariano A. Mingot.*

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

AGENCIA EN ESTA PROVINCIA.

Victoria, 4.

En esta oficina se facilitarán instrucciones impresas, y se darán cuantas explicaciones se pidan sobre los préstamos, desde las nueve de la mañana, hasta las cinco de la tarde.

VERITAS ITALIANO.

Compañía establecida en Génova para la clasificacion de buques.

Único agente en esta provincia D. Antonio Leveroni.—Princesa, 14.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran funcion para esta tarde.—La comedia en 3 actos, *Un morido como hay muchos.*—La pieza en un acto, *Mal de ojo.*

Entrada general, 0'50 céntimos.

A las tres y media.

Gran funcion para esta noche.—El drama en 4 actos, *El zapatero y el rey.*

Entrada genera 75 cént. media 50.

A las ocho y media.

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva.
Plaza del Progreso, núm. 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

CLAUDIO CARBONELL.

GALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14.

frente a la Capilla de la Comunión.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sederia.—Lanas.—Pañolería.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería.

Labradores 5. y San José 14.

ALMACEN DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pautado.

PEDRO A. GIL

Calle Mayor, 18, Alicante.

LA ESPAÑOLA.

Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España.

Representante en Alicante, heredero de José Carratalá y Blanes, Gravina, 14 y 16.

GRAN SOMBRERERIA

DE

MARCELO LOSADA.

Mayor, núm. 12.

Además del magnífico surtido de sombreros, última novedad, hay en este acreditado establecimiento:

Lo mejor en corbatas, cuellos, puños, chalinas, guantes, zapatillas, zuzias, y un gran surtido de perfumería de las mejores fábricas del extranjero.

Se confeccionan camisas para señoras y caballeros con la elegancia y esmero que tiene acreditada esta casa, al móvil de las mejores de España, por todos conceptos.

Mayor 12 Alicante

ACEITES PUROS DE OLIVA REFINADOS.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR.

PEREZ, FERNANDEZ Y PALAZON,

12, ESPLANADA, 12.

Los excelentes aceites que ofrecemos al público, elaborados en la almázarra de nuestra propiedad con todo el esmero posible y refinados por procedimientos especiales, compiten por su limpidez, transparencia, grato olor y esquisito gusto con los que, procedentes de Marsella é Niza, se importan en España á precios exorbitantes.

Los vendemos para dentro y fuera de la población á los siguientes

Precios.

Virgen, la caja de 12 botellas, reales 84, para fuera.

Id. la caja de 4 latas de 40 litros, rs. 224, para id.

Id. los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 76 en la plaza, y 65 para fuera.

Superfino, los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 60 en la plaza, y 49 para fuera.

Fino, los 14'40 lits. ó sea una arroba valenciana, rs. 54 en la plaza, y 43 para fuera.

Los aceites de nuestra casa, fabricados y refinados en condiciones especiales, son puros, no se enrancian y conservan constantemente un gusto exquisito.

Se remiten muestras á quien lo solicite

GRAN DEPÓSITO DE MÁQUINAS PARA COSER.

Acudid á la calle de los Angeles, número 2, donde por 10 reales semanales, sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno se adquiere una de las

MEJORES MÁQUINAS DEL MUNDO.

Indispensables para sastres, modistas, zapateros, guarnicioneros, etc., etc., con aparatos especiales para bordar, trencillar, acordonar, hacer bieses, adornos, etc., etc.

10 REALES SEMANALES.

ANGELES, 2, ALICANTE.

SERVICIO SEMANAL

entre los puertos de Alicante, y Argel.



POR EL NUEVO Y MAGNÍFICO VAPOR ESPAÑOL

BUENAVENTURA,

DE 500 TONELADAS DE PORTE Y MARCHA DE 11 MILLAS.

Efectuará su salida de este puerto para el de Argel, todos los viernes á las diez de la noche.

De Altea y Jábea, todos los sábados á las diez de la mañana.

De Argel para Alicante, los miércoles á las diez de la mañana.

ADMITE CARGA Y PASAJE Á PRECIOS REDUCIDOS.

Armador y consignatario en esta plaza, D. Juan Mas Dols.

AVISO A LOS SEÑORES COSECHEROS Y COMERCIANTES.

FRANCISCO CARRERAS, constructor de conos para la elaboración de vinos, ofrece su servicios al público en su acreditado taller, construyendo toda clase de conos, de diferente cabidas, con la circunstancia de hacerlos á precios muy conómicos y de poder colocar una considerable cantidad de vino en un pequeño local

Además garantiza durante un año la bondad de los materiales y la solidez de la construcción.

Su oficina en la calle de Riego, núm. 15, Alicante.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial, posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante y Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además, un sabor tan esquisito, que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor, Farmacia de Benet y Roman, Mayor 4, frente al paseo de Mendez-Nuñez, Alicante.

LINEA DE VAPORES

ENTRE

SEVILLA Y MARSSELLA,

Segovia, Cuadra y compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

VARGAS, LUIS DE CUADRA, LAFFITTE, GUADALETE, GUADIANA, SEGOVIA

Salidas de Alicante.

Los martes á las cuatro de la tarde para Cartagena, Almeria, Málaga, Cádiz y Sevilla.

á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, SRES. FAES HERMANOS Y COMPAÑIA.

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

QUINCALLA.

Maletas.
Sombrereras.
Planchas vapor.
Idem ordinarias.
Grifos superiores.
Ata-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.
Corta plumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca.)—Grifos metal, todos números.
Estiño superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Latón en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.

CAMAS INGLESAS.

maqueadas de hierro y metal fino.

De un cuerpo.
De canoigo ó camaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

GRAN SURTID

de ferreteria

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

á los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alcates.
Cortafrios.
Visagras.
Limas.
Escodinas.
Sierras.
Serruchos.
Verdugos.
Compases.
Cerrajas.
Trincadores.
Ficheros.
Saca-bocados.
Triángulos.
Barreras.
Berbiques.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escodras.
Destornilladores.
Cuchillos.